

「真實的信仰，愛我的生命 ——從真愛事件談基督信仰與同志」講座

文 | 劉漢鈞 | 輔仁大學大眾傳播學研究所碩士

時間：2011年8月21日

地點：臺灣長老基督義光教會（臺北市信義路三段31巷16號）

主辦單位：臺灣同志諮詢熱線協會、同光同志長老教會

主持人：臺灣同志諮詢熱線協會鄭智偉秘書長¹、綠黨黨員王鐘銘

與談人：歐陽文風牧師（馬來西亞首位公開出櫃的同志牧師）

曾恕敏牧師（臺灣首位公開出櫃的牧師）

鄭仰恩牧師（臺灣基督長老教會）

臺南神學院王貞文講師

《新使者雜誌》執行總編輯王昭文

同光同志長老教會會友小恩

同光同志長老教會會友加百列

前言

面對四月起至今的真愛聯盟事件，不論對基督教教會界或是同志運動界，都造成了多重複雜的效應。真愛聯盟除了透過立委、媒體，更形成反對中小學同志教育的社會氛圍。在這過程中教育部並沒有堅守中立原則，反而是屈從所謂民意而交付地方公聽會民意管道處理，教材編者高雄師範大學性別研究所的游美惠教授表示，這尤其在中南部造成了強大的創傷與撕裂。

而面對這個紛亂的處境，這個講座應運而生，企求藉由匯集友好牧師與神學工作者，並透過身兼基督徒與同志身分的個人現身，做為一個正確了解與理性溝通的開始——不單是對教會界的溝通，也希望同志族群能夠藉此解除對基督教的僵化迷思：當對立被視為理所當然，卻會讓人忘了這對立是被人操弄產生的。

¹ 去年擔任臺灣同志諮詢熱線協會秘書長的鄭智偉目前已改任該協會的社工主任一職。

講座的開場由同光教會會友現身說法，以同志基督徒的生命分享角度切入，從中可以深刻感受到他們在自我身分與教會、家庭間的拉扯。會友加百列表示，個人可能在信仰團體中感受到隱藏的（甚或不加隱藏的）敵意，而開始懷疑自己，甚至希望順從團體意志而改變自己，這樣的內在衝突不斷重複發生，不知不覺讓真實的自我變成如佛地魔²一般的不可說。除此之外，會友小恩也指出，從小生長在基督徒家庭的同志，其家人在教會中也承受了另一形式的壓力，當同志議題成為牧師與會友禱告的事項，祈求神轉變這些人，這些家人受到疼愛孩子與教會教導之間的拉扯，而這看在孩子的眼中又是何等的自責與壓力。

曾恕敏牧師強調，對信仰的詮釋，本應是多元並相互接納的。即便是對立的詮釋，也應本著耶穌基督的教導，以接納與愛看待。然若社會上出現強硬的勢力，同志族群也應當以此為契機提出自身的訴求。歐陽文風牧師指出，美國的同志運動之所以發展蓬勃，正是因為過去同志所受到的壓迫與暴力攸關生死、赤裸又不遮掩，使得同志族群團結抗爭，而稍有開花結果的當前景況。在《新使者雜誌》擔任執行總編一職的王昭文亦指出，當一個群體的叫囂已不是本著神性而是無理性的激情時，必須有

人站出來，去抗爭、去告訴他們這其實是魔性——而這正是我們所被賦予的任務。

在臺灣，同志族群所受到的壓迫雖不至於如此激烈，卻可能更加細微與複雜。王貞文老師以新約聖經路加福音一章1至8節「切求的寡婦」的比喻引出，唯有當我們感受到不義的運作、真切的傷害，我們才會成為那切求的寡婦，向那無涉於事、無懼真理的「不義的法官」要求申冤。王貞文老師特別強調，在真愛聯盟事件前，也許每個同志、每個基督徒可以過著自己的生活避開這些紛擾，但正因為這個事件的出現，使得每個人成為了切求的寡婦、不義的法官，使得社會必須開始對話，這是改變的契機，也是必須踏出的一步。

歐陽文風牧師指出，事實上，真愛聯盟事件僅是宗教右派勢力的重複運動之一，認為這個社會不夠有秩序，而企圖恢復其心目中的「秩序」。在這樣的情況下，他們反的並不單純是同性戀，而是整體思想的開放，認為多元就是魔鬼，而魔鬼的作為則是可以「醫治」的。對於此點，王昭文接續發言表示，真愛聯盟成功之處是在於打中家長的心，用他們對小孩未來的恐懼去累積連署，但卻不一定了解自己簽了什麼；因此當學者與教會去發聲試圖解釋時，這

² 「佛地魔」一詞出自於英國作家J. K. 羅琳的奇幻文學哈利波特（Harry Potter）系列小說，為小說主角最大的敵人，也是魔法世界中擁有強大黑暗力量的人物。

些家長卻退到後方，聲稱自己只是關心孩子。她更進一步提到，這種急遽的保守化，是必須更細微去了解的，這突顯出的是臺灣社會的不安，一種對秩序的需要而導致的壓抑情緒的宣洩，因此真愛聯盟帶出的其實是一種意識型態與文化上的論述鬥爭。討論中許多人指出，其實大家在沒有受到很多資訊的毒害之前，並不會覺得同志議題是可怕或可議的，但家長卻不一定有管道去做完整的理解，反倒更容易被片面的訊息所蒙蔽。因此面對虛假論述，需要的是更多人的現身，同志的現身、同志基督徒的現身，真實的生命正是虛偽論述的大敵，一如同志醫治在歐美早已無法立足，卻仍在臺灣被時時炒作，是因為同志經驗在當今的不平等資訊管道中嚴重缺乏，使社會缺乏對同志生命的體驗與認識。

鄭仰恩牧師指出，2004年時當同志議題成為一個教會需要正視的問題時，長老教會研究發展中心著手並出版了「臺灣基督長老教會總會研究與發展中心『同性戀議題研究方案』報告書」，雖然此舉在當時已是教會界的創舉，但因為教會內外部的立場紛雜，並無法做出單一立場的聲明。而如今長老教會也面臨其他教派的表態壓力，將再次進入研議的過程，但卻有可能較2004年更趨於保守。基督教的歷史很清楚告訴我們基督教是有兩面性的，可能成為意識



型態的背書者。一方面可能成為壓抑與保守的勢力，但也可能成為開放與解放的助力；表面看到的觀點，並不一定代表真實，因為人在思考、在啟蒙、在解放。

座談會最後由在場與會者自由發言，不少人皆提到，臺灣並非政教合一的國家，基督徒應當學會用更理性的觀點去論述，避免將自己的觀點強行加諸於人；更重要的是回歸到耶穌基督的教導，對弱勢的關懷、對公義的執著與無條件的愛。也有在場非基督徒身分的同志朋友回應，對於異性戀來說，更應該體認到同志運動並非只是同志的議題，而是在整體社會連帶下對人權價值概念廣度的考驗。亦有與會者表示，正因為同志不似婦女、種族運動一般容易辨識或分割，使得同志的生命經驗與異性戀生命經驗緊密結合，包含婚姻的誠實、對子女的接納、以及社會對其以及其對社會的責任。

結語

正因為同志的生命和異性戀的生命不可分割、相互連結，同志基督徒站在一個交錯的位子，更應當成為他人可見的主體。因為其他的同志、其他的基督徒、其他的同志基督徒、甚至其他的異性戀都能透過同志基督徒的可見，去進一步看見自己。另一方面，若能克服恐懼，小小的出櫃現身，讓別人更多見到一個同志，就能改變一點點他對同志的印象，讓人知道世界上有這樣一群人。藉此，也許就幫助了另一個同



志。藉由分享，藉由真實的生命，最終有一天人們會瞭解、會感動，感動於原來人們其實沒有想像中這麼大的差別。

《婦研縱橫》 代售處

女書店 (02-23638244)
臺北市新生南路三段56巷7號2樓

台灣的店 (02-23625799)
臺北市新生南路三段76巷6號1樓

唐山書店 (02-23633072)
臺北市羅斯福路三段333巷9號地下室

書林出版有限公司 (02-23658617)
臺北市新生南路三段88號2樓之5

晶晶書店 (02-23642006)
臺北市羅斯福路三段210巷8弄7號1樓

誠品書店台大店 (02-23626132)
臺北市新生南路三段98號

誠品書店敦南店 (02-27755977)
臺北市敦化南路一段245號

誠品店信義路 (02-87893388)
臺北市松高路11號

聯經出版公司新生門市 (02-23680308)
臺北市新生南路三段94號

樂學書局 (02-23219033)
臺北市金山南路二段138號10樓

PAGE ONE (02-81018282)
臺北市市府路45號4樓之1